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第三讲　氧化还原反应知识提高
这部分的内容主要包括：（1）氧化还原反应概念的考查.如分析推测氧化还原反应中的氧化剂、还原剂、氧化产物、还原产物，什么元素被氧化或被还原;推断氧化剂（氧化产物）与还原剂（还原产物）的物质的量或质量关系.（2）根据化学方程式、元素化合价高低以及其他外界条件（温度、浓度和催化剂）、化学电池等因素，掌握分析判断物质氧化还原性强弱.
　　例1.在用氯氧化法处理含CN-的废水过程中，液氯在碱性条件下可以将氰化物氧化成氰酸盐（其毒性仅为氰化物的千分之一），氰酸盐进一步被氧化为无毒物质。
　　（1）某厂废水中含KCN，其浓度为650mg·L-1，现用氯氧化法处理，发生如下反应（其中N为-3价）：KCN+KOH+Cl2=KOCN+2KCl+H2O，则被氧化的元素是＿＿＿＿＿＿＿？
　　（2）投入过量的液氯，可将氰酸盐进一步氧化为氮气。请配平下列化学方程式，并标出电子转移的方向和数目：
　　KOCN+＿＿KOH+＿＿Cl2=＿＿CO2+＿＿N2+＿＿KCl+＿＿H2O
　　（3）若处理上述废水20L，使KCN完全转化为无毒物质，至少需要液氯＿＿＿＿＿＿＿g。
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	『正确答案』
　　（1）碳元素
　　（2）[image: image2.png]be”
2KOCN +4KOH +3Cly=2C0,+ Ny + 6KCl + 2H:0




　　（3）35.5g
『答案解析』
　　此题以污水处理为知识背景, 根据氧化还原反应的规律研究氧化剂和还原剂之间的关系、氧化还原方程式的配平及氧化还原反应的计算。
　　（1）KCN+KOH+Cl2==KOCN+2KCl+H2O反应中，H、N、O、K四种元素的价态没变，只有碳元素的价态升高，故被氧化的是碳元素；
　　（2）氧化还原方程式的配平，首先要找准变价元素，再利用化合价升降法配平；KOCN中N的价态升高，为还原剂，氯气为氧化剂（KOCN中氧原子化合价为-2，碳原子化合价为+4，氮原子化合价为-3）；（3）由两步反应的化学方程式得出关系式： 2KCN~5Cl2，故需氯气：0.2mol×5/2=0.5mol即35.5g


　　例2.已知：
　　①向KMnO4晶体滴加浓盐酸，产生黄绿色气体；
　　②向FeCl2溶液中通入少量实验①产生的气体，溶液变黄色；
　　③取实验②生成的溶液滴在淀粉KI试纸上，试纸变蓝色。
　　下列判断正确的是（　）
　　A.上述实验证明氧化性：[image: image3.png]MnO;



＞Cl2＞Fe3＋＞I2
　　B.上述实验中，共有两个氧化还原反应
　　C.实验①生成的气体不能使湿润的淀粉KI试纸变蓝
　　D.实验②证明Fe2＋既有氧化性又有还原性
　　[image: image4.png]
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	[image: image5.png]



	『正确答案』A
『答案解析』一般氧化性、还原性强弱比较的判断方法：
　　1.根据元素周期表判断
　　2.根据金属活动性顺序判断
　　3.根据元素化合价态判断
　　4.温度、浓度、溶液的酸、碱度等因素对某些物质的氧化性、还原性有影响。
　　5.根据具体的反应判断：
　　①在同一反应中比较：
　　氧化剂+还原剂=氧化产物+还原产物
　　氧化性：氧化剂＞氧化产物
　　还原性：还原剂＞还原产物
　　②不同反应比较： 铁分别与氯气和硫反应
　　高锰酸钾常温氧化浓盐酸、二氧化锰加热氧化浓盐酸、氧气高温氧化氯化氢气体
　　③在多种还原剂存在下，加入一种氧化剂
　　④通过电极反应进行判断
　　本题根据题给信息可知KMnO4氧化HCl得到Cl2，Cl2可氧化FeCl2得到FeCl3，FeCl3又可氧化I-得到I2，由氧化还原规律可知其氧化性强弱顺序。


　　例3.常温下，在下列溶液中发生如下反应： 
　　（1）16H++10Cl-+2MnO4-＝2Mn2++5Cl2↑+8H2O 
　　（2）2Fe2++Br2＝2Fe3++2Br- 
　　（3）2Fe3+ + 2I- = 2Fe2+ + I2 
　　（4）3Fe2+ + NO3- + 4H+ = 3Fe3+ + NO↑+ 2H2O 
　　由此判断，下列说法正确的是（ ） 
　　A.反应Cl2+2Fe2+＝2Fe3++2Cl-可以进行 
　　B.惰性电极电解NaBr、NaCl的混合溶液时Cl-先放电
　　C.Fe（NO3）2溶液中加入HI溶液：
　　3Fe2+ + NO3- + 4H+ = 3Fe3+ + NO↑+ 2H2O 
　　D.氧化性从强到弱的顺序：MnO4- >Cl2 > I2>Fe3+ 
　　[image: image6.png]
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	『正确答案』A
『答案解析』在氧化还原反应中氧化剂的氧化性>氧化产物；还原性强弱比较是： 还原剂>还原产物。因Br2可氧化Fe2+得Fe3+，而Cl2的氧化性强于Br2故A正确；Cl2氧化性强于Br2，因此Cl-还原性弱于Br-，因此在电解池中，Br-比Cl-先放电故B错误；根据题给信息知Fe2+还原性强于I-，应是I-先背氧化，故C错误；D选项错误，因此正确答案为A


　　例4.化合物BrFx与水按物质的量之比3∶5发生反应，其产物为溴酸、氢氟酸、单质溴和氧气。
　　（1）BrFx中，x＝＿＿＿＿＿＿＿＿。
　　（2）该反应的化学方程式是：＿＿＿＿＿＿＿＿。
　　（3）此反应中的氧化剂和还原剂各是什么？＿＿＿＿＿＿＿＿。
　　[image: image8.png]
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	『正确答案』
　　（1）3 
　　（2）3BrF3+5H2O===HBrO3+9HF+Br2+O2↑ 
　　（3）氧化剂是BrF3；还原剂是H2O、BrF3
『答案解析』
　　首先依据化学反应遵守原子守恒原理，3molBrFx与5molH2O反应生成HBrO3、HF、Br2、O2其中H原子守恒，故10=1+3x，故x=3；反应中一部分[image: image10.png]


氧化变成O2；一部分[image: image11.png]


氧化变成[image: image12.png]


，一部分[image: image13.png]3

Br



还原变为[image: image14.png]





　　例5.氧化还原反应中实际上包含氧化和还原两个过程。下面是一个还原过程的反应式：
　　NO3-＋4H+＋3e​-→NO＋2H2O
　　KMnO4、Na2CO3、Cu2O、Fe2（SO4）3四种物质中的一种物质（甲）能使上述还原过程发生。
　　（1）写出并配平该氧化还原反应的方程式：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。
　　（2）反应中硝酸体现了＿＿＿＿＿＿＿、＿＿＿＿＿＿＿性质。
　　（3）反应中若产生0.2mol气体，则转移电子的物质的量是＿＿＿＿＿＿＿mol。
　　（4）若1mol甲与某浓度硝酸反应时，被还原硝酸的物质的量增加，原因是：
　　＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。
　　[image: image15.png]


[答疑编号500480030105]
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	『正确答案』
　　（1）14HNO3＋3Cu2O=6Cu（NO3）2＋2NO↑＋7H2O
　　（2）酸性 氧化性
　　（3）0.6mol
　　（4）使用了较浓的硝酸，产物中有部分二氧化氮生成
『答案解析』氧化还原反应的本质是电子转移，变现为化合价的升降，对题中已给出的半反应分析可得N化合价从+5降低至+2，其被还原，发生了还原反应，因此，需要加入的物质应能被氧化（化合价可以升高），观察所给四种物质，分析可知其中只有Cu2O具有还原性（Cu从+1价可升高为+2价）。


　　例6.短周期元素Q、R、T、W在元素周期表中的位置如右图所示，其中T所处的周期序数与主族序数相等，请回答下列问题：
　　（1）T的原子结构示意图为＿＿＿＿＿＿＿.
　　（2）元素的非金属性为（原子的得电子能力）：Q＿＿＿＿＿＿W（填“强于”或“弱于”）。
　　（3） W的单质与其最高价氧化物的水化物浓溶液共热能发生反应，生成两种物质，其中一种是气体，反应的化学方程式为＿＿＿＿＿.
　　（4）原子序数比R多1的元素是一种氢化物能分解为它的另一种氢化物，此分解反应的化学方程式是＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿.
　　（5）R有多种氧化物，其中甲的相对分子质量最小。在一定条件下，2L的甲气体与0.5L的氯气相混合，若该混合气体被足量的NaOH溶液完全吸收后没有气体残留，所生成的R的含氧酸盐的化学式是＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿.
　　[image: image17.png]
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	『正确答案』
　　（1）[image: image19.png]



　　（2）弱于
　　（3）S + 2H2SO4（浓）[image: image20.png]


3SO2↑+ 2H2O
　　（4）2H2O2 MnO22H2O + O2↑
　　（5）NaNO2
『答案解析』本题考查无机物的性质，涉及化学用语、方程式书写、氧化还原反应以及热化学的知识。从给出的表，结合T在周期表的位置与族数相等这一条件 ，不难得出T为Al，Q为C，R为N，W为S。（1）T为Al，13号元素。（2）S、C最高价氧化物对应的酸为硫酸强于碳酸，则可得非金属性S强于C。（3）S与H2SO4发生归中反应，从元素守恒看，肯定有水生成，另外为一气体，从化合价看，只能是SO2。（4）比R质子数多1的元素为O，存在H2O2转化为H2O的反应。（5）N中相对分子质量最小的氧化物为NO，2NO + O2 = 2NO2，显然NO过量1L，同时生成1L的NO2，再用NaOH吸收，从氧化还原角度看，+2价N的NO与+4价N的NO2，应归中生成+3N的化合物NaNO2。


　　例7.白磷中毒可用CuSO4溶液救治，反应过程如下： 
　　P＋CuSO4＋H2O[image: image21.png]


＿＿＿＿＿＿＿Cu3P＋ H3PO4＋ H2SO4
　　物质的量为7.5mol的CuSO4可氧化P原子的物质的量为（　）
　　A、6.0mol 
　　B、5.5mol 
　　C、1.5mol 
　　D、3.0mol
　　[image: image22.png]
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	『正确答案』D
『答案解析』11P＋ 15CuSO4＋24 H2O = 5Cu3P＋ 6H3PO4 ＋ 15H2SO4其中被1molCuSO4氧化的P原子的量为6/15 mol ，故7.5mol的CuSO4可氧化P原子的物质的量为3mol。


　　例8.硫化亚铁与足量稀硝酸反应，硫、铁元素均被氧化成最高价态，反应后生成的气体在与空气相遇后立即变成红棕色，试回答：
　　（1）该反应的化学方程式是＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。
　　（2）当0.5molFeS氧化时，有＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿molNO3-被还原。
　　（3）当1mol HNO3被还原时，生成＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿mol气体。
　　[image: image24.png]


[答疑编号500480030108]
『正确答案』（1）FeS +6HNO3 = Fe（NO3）3+ 3 NO ↑ + H2SO4 +2 H2O（2）1.5 （3）1
『答案解析』由题意知，生成气体为NO，铁和硫被氧化为最高价，应分别生成Fe（NO3）3和H2SO4,每1mol FeS 被氧化，生成的NO气体为3mol,被还原的HNO3为3mol

　　氧化还原反应方式的书写、配平及应用：
　　这部分内容的考核主要有：1.根据题目提供信息或综合运用上述原理和方法书写有关氧化还原反应方程式。2.氧化还原反应方程式的配平及计算。
　　例9：实验室可由软锰矿（主要成分为MnO2）制备KMnO4，方法如下：软锰矿和过量的固体KOH和KClO3在高温下反应，生成锰酸钾（K2MnO4）和KCl；用水溶解，滤去残渣，滤液酸化后，K2MnO4转变为MnO2和KMnO4；滤去MnO2沉淀，浓缩溶液，结晶得到深紫色的针状KMnO4。试回答：
　　（1）软锰矿制备K2MnO4的化学方程式是
　　＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿；
　　（2）K2MnO4制备KMnO4的离子方程式是
　　＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿；
　　（3）若用2.5g软锰矿（含MnO280%）进行上述实验，计算KMnO4的理论产量：
　　（4）KMnO4能与热的经硫酸酸化的Na2C2O4反应，生成Mn2+和CO2，该反应的化学方程式是＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿；
　　（5）上述制得的KMnO4产品0.165g，恰好与0.335g纯Na2C2O4反应。计算该KMnO4的纯度。
　　[image: image25.png]
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	『正确答案』
　　考查：氧化还原反应方程式的配平、离子方程式的书写、根据化学方程式进行的计算。
　　（1）反应中的变价元素是锰和氯，锰元素由+4价升高为+6价，氯元素由+5价降低到-1价，根据化合价升降总数相等，参加反应的二氧化锰和氯酸钾的物质的量之比为3：1。故该反应的化学方程式是：
　　3MnO2+KClO3+6KOH[image: image27.png]


3K2MnO4+KCl+3H2O
　　（2）根据化合价变化和电荷守恒可写出并配平该离子方程式：
　　3MnO42- + 4H+ = MnO2↓ + 2MnO4- + 2H2O
　　（3）根据（1）和（2）中的两个方程式可以得到关系式：
　　3MnO2——————2KMnO4
　　3×87　　　　　　2×158
　　2.5g×80%　　　　m（KMnO4）
　　m（KMnO4）= 2×158×2.5g×80% /（3×87） =2.4g。
　　（4）2KMnO4+8H2SO4+5Na2C2O4[image: image28.png]


2MnSO4+K2SO4+10CO2↑+5Na2SO4+8H2O
　　（5）根据（4）中的化学方程式：
　　2KMnO4————————5Na2C2O4
　　2×158 5×134
　　m（KMnO4） 0.335g
　　m（KMnO4）= 2×158×0.335g/（5×134）=0.158g
　　KMnO4纯度=（0.158g/0.165g）×100%=95.8%


　　例10.（NH4）2SO4在高温下分解，产物是SO2、H2O、N2和NH3，在该反应的化学方程式中，化学计量数由小到大的产物分子依次是（　）
　　A.SO2、H2O、N2、NH3 
　　B.N2、SO2、H2O 、NH3 
　　C.N2、SO2、NH3、H2O 
　　D.H2O、NH3、SO2、N2
　　[image: image29.png]
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	『正确答案』C
『答案解析』
　　本题的本质是考查氧化还原方程式的配平 3（NH4）2SO4 = 3SO2↑+N2↑+4NH3↑+6H2O↑
　　考点：氧化还原反应方程式的配平方法。


　　例11.配平下列反应方程式，并将缺少的物质补上。
　　（1）＿＿KI +＿＿KIO3+＿＿H2SO4 = ＿＿K2SO4+＿＿I2+＿＿H2O
　　（2）＿＿KMnO4+＿＿Na2C2O4+＿＿（　）= ＿＿K2SO4+＿＿Na2SO4+＿＿CO2↑+＿＿MnSO4+＿＿（　）
　　分析：缺项的氧化还原反应方程式的配平步骤如下
　　①先确定氧化剂、还原剂、氧化产物、还原产物的系数，方法同与普通氧化还原反应方程式的配平；
　　②根据方程式两边氢、氧原子数或某一原子数确定缺项物质（缺项常为酸、碱、水）；
　　③用观察法确定其他物质的系数。
　　[image: image31.png]
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	『正确答案』
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　　例12.某反应体系中的物质有：NaOH、Au2O3、Na2S4O6、Na2S2O3、Au2O、H2O。
　　⑴请将Au2O3之外的反应物与生成物分别填如以下空格内。
　　[image: image34.png]b0 +





　　⑵反应中，被还原的元素是＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿，还原剂是＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。
　　⑶将氧化剂与还原剂填入下列空格中，并标出电子转移的方向和数目。
　　[image: image35.png]



　　⑷纺织工业中常用氯气作漂白剂，Na2S2O3可作为漂白后布匹的“脱氯剂”，Na2S2O3和Cl2反应的产物是H2SO4、NaCl和HCl，则还原剂与氧化剂物质的量之比为＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。
　　[image: image36.png]
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	『正确答案』
　　⑴Au2O3、Na2S2O3、H2O、Na2S4O6、Au2O、NaOH
　　⑵EQ \* jc2 \* "Font:宋体" \* hps21 \o\ad(\s\up 9(+3),Au) Na2S2O3 
　　⑶[image: image38.png]de
Au0s Nags0




　　⑷1：4
『答案解析』首先根据物质所含核心元素的化合价高低分析其氧化-还原性质：
　　Au2O3 ~ Au2O 是化合价降低，发生还原反应；则应与之反应的是
　　Na2S2O3~ Na2S4O6 化合价升高，是氧化反应，再依据前后反应的元素种类知，H2O在反应物中，NaOH为产物，然后根据化合价升降守恒配平。


　　例13.含0.093mol硫酸亚铁的稀硫酸溶液中加入0.3mol/L高锰酸钾溶液12mL，高锰酸钾氧化了一部分硫酸亚铁，生成硫酸钾、硫酸锰、硫酸铁和水，剩余的硫酸亚铁需2.525g硝酸钾才能将硫酸亚铁恰好完全氧化，通过计算写出硝酸钾、硫酸亚铁在稀硫酸存在的条件下反应的化学方程式＿＿＿＿＿＿。
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	『正确答案』6FeSO4+ 2KNO3 +4H2SO4 = 3Fe2（SO4）3 + 2NO↑+ K2SO4 + 4H2O
『答案解析』
　　10FeSO4 +2KMnO4 +8H2SO4 = 5Fe2（SO4）3 + 2MnSO4 + K2SO4 + 8H2O
　　3Fe2++ NO3- + 4H+ = 3Fe3+ + NO↑ + 2H2O


　　氧化还原反应规律应用：
　　依据电子守恒原理，计算和推测反应物或生成物的名称、化合价变化、反应物消耗量或生成物的量。
　　应用氧化还原反应规律进行计算，一般有：电子守恒、电荷守恒、元素守恒三种类型。
　　1.电子守恒：在氧化还原反应中氧化剂得到电子的数目和还原剂失去电子的数目相等。　　
　　例：P+ CuSO4+ H2O—Cu3P +H3PO4+H2SO4的反应中，如果有7.5mol的CuSO4，那么能氧化的磷的物质的量为＿＿＿mol。
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	『正确答案』本题利用电子守恒，只需知道7.5molCuSO4被还原得到的电子数目，以及磷被氧化时由0价的P转化为+5价的P时失去的电子数目，假设磷的物质的量为xmol，即有7.5mol×（2-1）=（5-0）·xmol，解得x=1.5。


　　2.电荷守恒：在电解质溶液中,阳离子所带的电荷总数等于阴离子所带的电荷总数。
　　例：6.4g的铜与过量的硝酸（9mol/L,60ml）充分反应后,硝酸的还原产物为NO与NO2,反应后溶液中所含H+为nmol,此时溶液中所含NO3-的物质的量为（　）
　　A.（n+0.2）mol 
　　B.0.28mol
　　C.0.31mol 
　　D.（n+0.4）mol
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	『正确答案』铜与硝酸反应后生成Cu（NO3）2，另外溶液中仍有H+，据此利用电荷守恒，Cu2+和H+所带电荷总数与NO3-所带电荷总数相等，即NO3-的物质的量nNO3-=2nCu2++nH+=2×6.4/64+n=（0.2+n）mol,因此A为正确选项。


　　3.元素守恒：即在化学反应中,各元素的质量、物质的量保持不变。
　　例m克的铜与适量的浓HNO3反应,铜全部反应后,生成了VL标准状况下的气体,反应消耗的HNO3的物质的量可能是mol。
　　解析:本题根据反应过程中N元素守恒来解即可。即N的物质的量n=2nCu（NO3）2+n（NO2+NO）,则n=（m/32+V/22.4）mol。所以反应消耗的HNO3可能是（m/32+V/22.4）mol。　　
　　例14.[image: image45.png]BAREEFeCO; Mt 575125 4FeCO,+0,




，现煅烧464.0kg的[image: image46.png]FeCO,4



，得到316.8kg产品，若产品中杂质只有[image: image47.png]FeO



，则该产品中[image: image48.png]Fe,C0,



的质量是＿＿＿kg（摩尔质量/g·[image: image49.png]mal?



；[image: image50.png]FeCO,116 Fe,0,160 FeOT2



）
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	『正确答案』288.0 kg
『答案解析』本题是守恒思想在计算中的体现
　　Fe原子守恒 —— 464 kg FeCO3为 4 kmol，含Fe 4 kmol，转化为Fe2O3与FeO，二者总质量316.8 kg 。
　　设Fe2O3为x mol，FeO为 y mol，则有：
　　2x + y = 4 kmol ①
　　160x + 72y = 316.8 kg ②
　　解①②得


　　例15. H2S与浓HNO3溶液反应，当HNO3过量时，H2S的氧化产物是 H2SO4，HNO3的还原产物是NO，完成并配平这一反应的化学方程式＿＿＿; 如果反应中有2.4mol电子转移时，生成的NO在标准状况下的体积是＿＿＿＿＿＿＿L,将这些NO全部氧化并被水完全吸收，需标准状况下的O2＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿L。
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	『正确答案』
　　3H2S + 8 HNO3 == 3 H2SO4 + 8NO + 4H2O； 17.92；13.44 
　　[image: image55.png]T

B, H,5 +  HNOs — H,S04 + NO + K0
w
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　　V（NO）=2.4÷24×8mol×22.4L/mol=17.92L；
　　根据4NO+3O2+2H2O=4HNO3 ∴V（O2）= 17.92L×3/4=13.44L


　　例16.（1）配平氧化还原反应方程式：□C2O42-+□MnO4-+□H+＝□CO2+□Mn2++□H2O
　　（2）称取6.0 g含H2C2O4·2H2O、KHC2O4和K2SO4的试样，加水溶解，配成250mL溶液。量取两份此溶液各25mL，分别置于两个锥形瓶中。
　　①第一份溶液中加入酚酞试液，滴加0.25mol/LNaOH溶液至20mL时，溶液由无色变为浅红色。该溶液被中和的H＋的物质的量为＿＿＿mol。
　　②第二份溶液中滴加0.10mol/L的酸性高锰酸钾溶液至16mL时反应完全，此时溶液颜色由＿＿＿＿变为＿＿＿＿。该溶液中还原剂的物质的量为＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿mol。
　　③原试样中H2C2O4·2H2O的质量分数为＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。KHC2O4的质量分数为＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。
　　[image: image56.png]
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	『正确答案』
　　（1）5 2 16 10 2 8 
　　（2）①0.005 ②无色 紫红色 0.004 ③21% 64%
『答案解析』（1）标出化合价升降：[image: image58.png]3 T +
€104 —= C0;, MnOy” —= Mn?



；根据化合价变化，求2和5的最小公倍数：[image: image59.png]ctaxs

Ma|5x2



，可知在C2O42－前加系数5，在MnO4－前加系数2，然后根据电荷守恒和原子守恒，利用观察法，可得配平方程式：5C2O42－+2MnO4－+16H＋=1OCO2↑+2Mn2＋+8H2O。
　　（2）①加NaOH变为浅红色，说明溶液呈弱碱性，则溶液中被中和的n（H＋）=n（OH－）=0.25mol·L－1×0.02L=0.005mol。
　　②加入酸性KMnO4将C2O42－氧化，恰好反应时，溶液由无色变成紫红色；根据方程式可得关系式：
　　[image: image60.png]5C,04” —2Mn0:™s n(Cr04 %0.1mol-L™1x0.016L=0.004mol.




　　③因为和NaOH反应时，H＋来源于H2C2O4·2H2O和KHC2O4，而和KMnO4反应时，C2O42－也来源于二者。设试样中含H2C2O4·2H2O、KHC2O4的物质的量分别为x、y，根据题意得：
　　[image: image61.png]x+y=0.04
2x0y=0.05
#8215 x=0.01mol, y=0.03mol.




　　故m（H2C2O4·2H2O）=126g·mol－1×0.01mol=1.26g，则试样中[image: image62.png]@(H,C,0, 2H,0)



=×100%=21%；m（KHC2O4）= 128g·mol－1×0.03mol=3.84g，故[image: image63.png]@(KHC ,0,)



=×100%=64%
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